



从共建迈向共富 新湾全力奔赴美丽精致的现代田园小城

■文/许莉莎 李亚军

基础设施建设愈加完善,人居环境治理卓有成效,城乡经济发展后劲十足……如今,新湾人对美好生活向往的愿景通过一轮轮城市建设三年行动计划落地生花,旧貌换新颜的美丽新城犹如一幅妙笔丹青,正徐徐展现在围垦大地上,成为“智涌钱塘 现代星城”建设中亮丽的“新湾风景”。
向江而歌,踏浪前行!直面“高铁时代”“长三角一体化时代”等重大机遇,新湾已迎来产业提升、创新提质、城市提能、治理提效的关键期。围绕“钱塘枢纽、高铁新城”的发展总定位,新湾将继续一张蓝图绘到底,着力实现党建引领、空间布局、城市品质、综合实力、发展质量、改革创新、治理效能、民生福祉等八大新跨越,在“江河相拥、两岸相望、城田相映、产城相融”的战略布局中,努力打造具有“宜居宜业宜行宜游”特质,美丽精致的现代田园小城!



攻项目 强投资 在经营城市上开创新局面



“一纵一横”滨水景观:

“一纵一横”滨水景观项目总投资4.25亿元,是运用“共享资源、共享空间、共享美景”打造集生态休闲、智慧娱乐、时尚商业于一体的开放性滨水绿地公园。目前,该项目正在加速推进中,预计今年年底前完工。

新湾大道(闸口路—河景路)改造提升工程:

新湾大道(闸口路—河景路)改造提升项目总投资8000余万元,道路全长1.257Km。此次开展老路改造提升,包含道路工程、雨污管网、绿化照明等。双向六车道,设计时速50Km/h。预计7月底将完成道路、绿化及照明施工。



万国五星级酒店:

作为钱塘区江东片区首家五星级酒店,已于2020年动工建设。预计将于2022年建成该酒店及配套主体,补足新城普遍存在的业态缺乏短板,支撑新湾城市建设快速发展。

邻里中心:

作为新湾首个邻里中心,该项目投资1亿元,东至新四路,南至横一路,总规划建筑面积达10000多平方米,是一个以商业服务类为中心,结合社区卫生服务、养老服务、社区文化等多功能的社区活动中心。目前,正在开展施工图设计,将于今年年底进场施工。



舌尖上的幸福味儿

肉在案上,菜在筐里,鱼虾活蹦乱跳,人群熙熙攘攘。连日来,经过“五化”改造后的新湾农贸市场如往常一样,热闹且充满生机,而改造后的亮点遍布市场的每个细微角落。

今年,新湾街道投入150万元,在新湾农贸市场增设智慧综合管理平台(PC端)、智能防侵管理系统、经营户信息公示屏等,打造“便利化、智能化、人性化、特色化、规范化”为一体的市场服务体系,推动新湾农贸市场从硬件设施、管理运营等方面进行整体提升。

除了在门口安装红外热成像测温仪,每个摊位前设置集成显示屏外,后台还可以进行人流统计、营业交易额等大数据分析,帮助市场进行智慧管理。“改造之后,确实更干净更方便了,买菜时的心情都舒畅了许多。”正在买菜的陈大伯,在附近住了3年了,“原来就是星级农场,吸引了很多城区居民过来买菜,现在又升级了,真的自赞!”他说。

据悉,“五化”提升中,新湾农贸市场借助智慧化改造,迎来了新一轮发展。同时,在新湾农贸市场外的电瓶车停放处,还能看到各类特色内容,沙地十碗头、日常科普小知识、党建知识……为传统农贸市场带来新的生机。新湾的“智慧农贸”逐渐走出了一条充满烟火气,又富有别样格调的创新之路。

买菜的地方变样了,吃饭的地方也增多了。构建老年助餐体系亦是街道2021年民生实事工程之一,年初,街道提出1+1+13+X概念,即建设一个中央厨房,引进一家运营单位,组建13支为老助餐义工队,发动党员干部以及爱心人士参与认领爱心餐。目前,食堂装修及设备安装已完成,拟于7月底启动试运行。



“关键小事”折射“民生大事” 传递生活新温度

民生很大,大到以上亿计的项目投入、一个城市格局的改变。

民生很小,小到农村道路的一盏路灯、一个生活细微的改变。

每一年,“十大民生实事”在新湾人眼里都是“沉甸甸”“有分量”的。一件件事实明确的任务表、时间表、责任表,蕴含着从街道到村、社区各级工作人员以百姓之心为心的情怀。

改造提升新湾大道北段;积极深化细化美丽城镇规划,打造“十个一”亮点;积极协调做好杭四中新湾学校、大华幼儿园建设;新增横一路两侧停车位,缓解城区停车难问题……在2021年“民生实事推进硬仗”上,新湾带着一种“为自己加难度,为百姓谋幸福”的决心加速推行。截至7月初,近半项目已提前完成。

生活里的有滋味儿

聚焦“环境美、生活美、产业美、人文美、治理美”五美目标,新湾还着力绘就产城人相融的美好新画卷,争创都市节点型美丽城镇省级样板街道。

投入3000万元打造美丽城镇“十个一”特色亮点,开工建设总投资4.25亿元的“一纵一横”滨水环境整治,探索旧城集中连片改造模式,适时启动南沙大堤北区块整治提升……以项目为抓手,新湾全面夯实美丽城镇建设“基本功”,根据规划蓝图,新湾各部门联动,进行美丽城镇建设五大特色打造:实施生态修复,力促环境美;深化文旅融合,绽放生活美;打造宜业高地,助推产业美;弘扬非遗文化,呈现人文美;推行智慧管理,彰显治理美。

自年初目标确立以来,新湾全面发力,14个村社党员干部齐上阵,向效率要时间、向黑夜要白天,全力推进“美丽杭州”创建,重点道路沿线、河道水体及两岸环境整治,有序开展农村乱占耕地整治,保持拆旧建新的高压态势,坚决杜绝“数字整改”,并结合实施部队区域小危化企业关停、环境整治、北横河治理。

在倾心勾勒、精心打磨之下,新湾美丽格局初显,即将启用的镇客餐厅、多功能厕所等令人眼前一亮;冯婆横也将焕然一新,成为本地人休闲娱乐、外地游客感受沙地文化的打卡地。古与新交融之下,一个全新面貌的新湾跃然而出。



行路上的科技味儿

近年来,“数字治理”成为新湾街道发展的“高频词”,而在数字治理过程中,百姓的观感也最为直接。在新湾街道综合指挥中心,一大块显示屏实时显示集镇违规现象:垃圾乱堆、机动车违停、沿街晒晒……

“现在走在新湾大街小巷,很少看到垃圾乱堆的现象了。”张阿姨说,新湾的变化大家都有目共睹。据悉,为更快速、精准地解决城市基层治理中的“顽疾”,提升城市管理效能,2020年,街道投入81.3万元在集镇区域安装41个360度安防智能监控摄像头,该摄像头集监督管理、应急联动,便民服务等多项功能于一身,在辖区内实现了无缝隙全覆盖式监控。

今年,新湾数字化治理再一次全面升级。一方面,在省市区顶层设计架构下,新湾投入资金300万元,建设城管驿站、智慧系统、智安小区街道级数字驾驶舱,将市政、交通、治安、垃圾分类等全部并轨进入四个平台,构建人管、机管有机结合的智慧城市管理局面。另一方面,投入700万元,深化雪亮工程建设,新增治安监控75个、社会面人脸监控投入12个。目前,智慧城管工程与雪亮工程均已完成建设,正在投入使用中。

教育里的高端味儿

路过新湾街道闸口路附近,有一块看似废墟的空地与周边热闹的商铺格格不入。今年年初,在闸口路上经营装酒店的许传林搬了一次“家”,腾出了20多年的店铺位置,“这里以后就是杭四中啊!”许传林每回经过“老地方”都得意洋洋,他也为“家门口就有信得过的好学校”出了一份小小的力。

“嘟嘟嘟!”6月30日下午,杭四中新湾学校试桩,将于7月全面开建。尽管打桩的声音刺耳,但周围居民依然兴奋不已。据悉,杭四中投资估算7.42亿元,办学规模48个班。这是钱塘区在江东片区引进的第二所新高,位列杭州主城区第一梯队,计划于2022年9月开始招生。“以往我们都是‘舍近求远’想尽办法把孩子送到城区学校,总觉得那里的学校教学环境、教学质量都比我们新湾好,但现在这样的刻板印象不能再有了!”孩子今年即将升初三的赵阿姨忍不住感叹,往后,“回流”的学生将越来越多。

转变,源于不断增强的教育底气。近年来,在基本均衡的基础上,新湾寻求改革创新,突破发展瓶颈,力促基础教育优质均衡……在新湾第三轮“城市建设三年行动计划”中,教育项目占据了重要比重,在现有三幼二小一初中的基础上,再增加三所幼儿园、一所小学、一所九年一贯制名校以及一所高中,形成强大教育矩阵。

大华幼儿园将于2022年9月份投入使用;新湾小学将于2022年开始建设;新建片幼儿园将于年底完成地块出让……其中,九年一贯制名校也于近期完成初步设计,将在今年第四季度开工建设。

放眼新湾,一场从“基本均衡”到“优质均衡”的接力赛方兴日盛:从城市到乡村,越来越多的好学校开到家门口,城乡教育差距在同步发展中日益缩小……百姓从眼里的变化和实实在在的获得感中,体验着教育奔腾向前的加速度。

